

Βασικά αναπτύγματα σε δυναμοσειρές

$$1) e^x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!} = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots, x \in \mathbb{R}$$

$$2) \cos x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k x^{2k}}{(2k)!} = 1 - \frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \dots, x \in \mathbb{R}$$

$$3) \sin x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k x^{2k+1}}{(2k+1)!} = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \frac{x^7}{7!} + \dots, x \in \mathbb{R}$$

$$4) \ln(1+x), x > -1$$

• Υπολογίστε το  $T_{n,f,0}(x)$

$$f(x) = \ln(1+x)$$

$$f(0) = 0$$

$$f'(x) = \frac{1}{1+x}$$

$$f'(0) = 1$$

$$f''(x) = \frac{-1}{(1+x)^2}$$

$$f''(0) = -1$$

$$f^{(3)}(x) = \frac{2}{(1+x)^3}$$

$$f^{(3)}(0) = 2$$

$$f^{(4)}(x) = \frac{-3}{(1+x)^4}$$

$$f^{(4)}(0) = -3!$$

⋮

$$f^{(k)}(x) = (-1)^{k-1} \frac{(k-1)!}{(1+x)^k}$$

$$f^{(k)}(0) = (-1)^{k-1} (k-1)!$$

$$T_{n,f,0}(x) = \sum_{k=1}^n \frac{f^{(k)}(0)}{k!} x^k = \sum_{k=1}^n \frac{(-1)^{k-1} (k-1)!}{k!} x^k$$

$$= \sum_{k=1}^n \frac{(-1)^{k-1} x^k}{k} = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \dots + (-1)^{n-1} \frac{x^n}{n}$$

Ψάχνουμε τις ρίζες του  $x$  για τις οποίες

$$T_{n,f,0}(x) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} f(x) = \ln(1+x)$$

||  
τα πεπεσμένα αλγεβραϊκά της  $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{(-1)^{k-1} x^k}{k}$

Δεσπόουμε το  $f(x) - T_{n,f,0}(x) = R_{n,f,0}(x) =$

$$= \int_0^x \frac{f^{(n+1)}(t)}{n!} (x-t)^n dt = (-1)^n \int_0^x \frac{(x-t)^n}{(1+t)^{n+1}} dt$$

Μπορούμε να δείξω ότι το  $\frac{O(\rho)^n}{n!} \rightarrow 0$   
αν  $|x| < 1$ .

Άλλος τρόπος:

$$\ln(1+x) = \int_0^x \frac{1}{1+t} dt, \quad \forall x > -1$$

Ξέρω ότι, αν  $|t| < 1$  τότε

$$\frac{1}{1+t} = \frac{1}{1-t} = \sum_{k=0}^{\infty} (-t)^k = \sum_{k=0}^{\infty} (-1)^k t^k$$

Αν προποσεί να βρούμε  $\int_0^x \frac{1}{1+t} dt \stackrel{|x|<1}{=} \int_0^x \left( \sum_{k=0}^{\infty} (-1)^k t^k \right) dt$

$$\stackrel{,,}{=} \sum_{k=0}^{\infty} \int_0^x (-1)^k t^k dt =$$

$$= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k x^{k+1}}{k+1} = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \dots$$

Γραφουμε  $\frac{1}{1+t} = \underbrace{1 + (-t) + \dots + (-t)^n}_{1 - (-t)^{n+1}} + \frac{(-1)^{n+1} t^{n+1}}{1+t}$

$$\frac{1 - (-t)^{n+1}}{1+t}$$

$$\Rightarrow \ln(1+x) = \int_0^x \frac{1}{1+t} dt = \int_0^x \sum_{k=0}^n (-t)^k dt + (-1)^{n+1} \int_0^x \frac{t^{n+1}}{1+t} dt$$

$$= \sum_{k=0}^n (-1)^k \int_0^x t^k dt + (-1)^{n+1} \int_0^x \frac{t^{n+1}}{1+t} dt$$

$$= x - \frac{x^2}{2} + \dots + (-1)^n \frac{x^{n+1}}{n+1} + (-1)^{n+1} \int_0^x \frac{t^{n+1}}{1+t} dt$$

Αρα  $\forall x > -1$

$$\ln(1+x) = x - \frac{x^2}{2} + \dots + (-1)^n \frac{x^{n+1}}{n+1} + (-1)^{n+1} \int_0^x \frac{t^{n+1}}{1+t} dt$$

Φρασευε το ~~παιδι~~  $\left| \int_0^x \frac{t^{n+1}}{1+t} dt \right|$

a)  $x > 0$ . Φρασευε το  $\int_0^x \frac{t^{n+1}}{\underbrace{1+t}_{\geq 1}} dt \leq \int_0^x t^{n+1} dt = \frac{x^{n+2}}{n+2} \rightarrow 0$

b)  $-1 < x < 0$

Φρασευε το  $\left| \int_0^x \frac{t^{n+1}}{1+t} dt \right| = \left| \int_x^0 \frac{t^{n+1}}{1+t} dt \right| \leq \int_x^0 \frac{|t|^{n+1}}{1+t} dt$

$$\leq \frac{1}{1+x} \int_x^0 |t|^{n+1} dt \leq \frac{|x|^{n+1} (-x)}{1+x} = \frac{|x|^{n+2}}{1+x} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

γιατι  $|x| < 1$

Αρα  $\forall -1 < x < 1$

$$\ln(1+x) = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(-1)^{k-1} x^k}{k}$$

Σημειωση: Για  $x=1$

$$\ln 2 = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(-1)^{k-1} 1^k}{k} = 1 - \frac{1}{2} + \frac{1}{3} - \frac{1}{4} + \dots$$

5) arctan x

$$\text{Τίσις ροσπε arctan } x = \int_0^x \frac{1}{1+t^2} dt$$

$$\frac{1}{1+t^2} = \frac{1}{1-(-t^2)} = \underbrace{1 + (-t^2) + (-t^2)^2 + \dots + (-t^2)^n}_{\frac{1-(-t^2)^{n+1}}{1+t^2}} + \frac{(-1)^{n+1} t^{2n+2}}{1+t^2}$$

$$\text{Αρα arctan } x = \int_0^x 1 dt + \int_0^x (-t^2) dt + \dots + \int_0^x (-t^2)^n dt + (-1)^{n+1} \int_0^x \frac{t^{2n+2}}{1+t^2} dt$$

$$= x - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1} + (-1)^{n+1} \int_0^x \frac{t^{2n+2}}{1+t^2} dt$$

Το υπόλοιπο είναι:  $\left| (-1)^{n+1} \int_0^x \frac{t^{2n+2}}{1+t^2} dt \right|$

$x > 0$

$x < 0$

$$\leq \int_0^x \frac{t^{2n+2}}{1+t^2} dt = \frac{x^{2n+3}}{2n+3} \rightarrow 0 \text{ αν } x \leq 1$$

$$\leq \int_x^0 \frac{t^{2n+2}}{1+t^2} dt$$

$$= \frac{t^{2n+3}}{2n+3} \Big|_x^0 = -\frac{x^{2n+3}}{2n+3} =$$

$$= \frac{|x|^{2n+3}}{2n+3} \rightarrow 0 \text{ αν } |x| \leq 1$$

$$\text{Αρα } \arctan x = \sum_{k=0}^{\infty} (-1)^k \frac{x^{2k+1}}{2k+1} = x - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} - \frac{x^7}{7} + \frac{x^9}{9} - \dots$$

για  $-1 \leq x \leq 1$

## Θεωρήματα Taylor-Jordan Δυναμοσειρών

• Δυναμοσειρά:  $\sum_{k=0}^{\infty} \alpha_k x^k$

• Ακτίνα σύγκλισης: Αν  $\alpha = \limsup \sqrt[k]{|\alpha_k|}$  τότε η ακτίνα σύγκλισης  $R$  είναι

$$\sum_{k=0}^{\infty} \alpha_k x^k \text{ είναι } R = \frac{1}{\alpha} = \frac{1}{\limsup \sqrt[k]{|\alpha_k|}}$$

Ορισμός: Λέμε ότι μια συνάρτηση  $f: (-R, R) \rightarrow \mathbb{R}$  αναπτύσσεται από δυναμοσειρά αν υπάρχουν  $\alpha_k \in \mathbb{R}$ ,  $k=0, 1, 2, \dots$ :

$$\forall x \in (-R, R) \quad f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} \alpha_k x^k$$

πχ: Η  $f(x) = e^x$  αναπτύσσεται από την  $\sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!}$  στο  $(-\infty, \infty)$

Θεώρημα: Έστω ότι  $f: (-R, R) \rightarrow \mathbb{R}$  και ότι  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \alpha_n x^n$ ,  $-R < x < R$ .

α) Τότε για κάθε  $x \in (-R, R)$ ,  $f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot \alpha_n x^{n-1}$

$$f''(x) = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) \alpha_n x^{n-2}$$

⋮

$$f^{(k)}(x) = \sum_{n=k}^{\infty} n(n-1) \dots (n-k+1) \alpha_n x^{n-k}$$

Αντιδύ η f είναι άπειρες φορές παραγωγίσιμη στο  $(-R, R)$

Επίσης  $f^{(k)}(0) = k! a_k \quad \forall k$ .

$$b) \quad \forall x \in (-R, R) \quad \int_0^x f(t) dt = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \int_0^x t^n dt = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1}$$

Απόδειξη:

a) Δείχνουμε τον ισχυρισμό για την πρώτη παραγωγή.

Έστω  $x \in (-R, R)$ .  $\exists \delta > 0 : |x| + \delta < R$

Από ~~η~~

$-R < 0 < |x| + \delta < R$  έχουμε ότι

$$\sum_{n=0}^{\infty} |a_n| (|x| + \delta)^n < +\infty$$

Θετούμε να δείξουμε ότι υπάρχει το

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(x+t) - f(x)}{t} = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n x^{n-1}$$

$$\Rightarrow \lim_{t \rightarrow 0} \left[ \frac{f(x+t) - f(x)}{t} - \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n x^{n-1} \right] = 0$$

Αν  $0 < |t| < \delta$  τότε  $|x+t| \leq |x| + |t| < |x| + \delta < R$

αρα  $x+t \in (-R, R) \Rightarrow$  η  $f(x+t)$  ορίζεται

καθώς και είναι

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_n (x+t)^n$$

Exemple: pour  $n \geq 1$

$$\frac{a_n(x+t)^n - a_n x^n - n \cdot a_n x^{n-1} t}{t} =$$

$$a_n \frac{(x+t)^n - x^n - n x^{n-1} t}{t} = \frac{a_n \left( \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} x^{n-k} t^k - x^n - n x^{n-1} t \right)}{t}$$

$$= \frac{a_n}{t} \left( x^n + n x^{n-1} t + \sum_{k=2}^n \binom{n}{k} x^{n-k} t^k - x^n - n x^{n-1} t \right)$$

$$= \frac{a_n}{t} t^2 \sum_{k=2}^{\infty} \binom{n}{k} x^{n-k} t^{k-2}$$

$$\Rightarrow \left| \frac{a_n(x+t)^n - a_n x^n - n x^{n-1} t}{t} \right| \leq |a_n| \cdot |t| \sum_{k=2}^n \binom{n}{k} |x|^{n-k} |t|^{k-2}$$

$$\leq |a_n| \cdot |t| \sum_{k=2}^n \binom{n}{k} |x|^{n-k} \delta^{k-2} \leq$$

$$\leq \frac{|a_n| \cdot |t|}{\delta^2} \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} |x|^{n-k} \delta^k = \frac{|a_n| \cdot |t|}{\delta^2} (|x| + \delta)^n.$$

$$\left| \frac{f(x+t) - f(x)}{t} - \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n x^{n-1} t \right| =$$



$$= \left| \sum_{n=2}^{\infty} \frac{a_n(x+t)^n - a_n x^n}{t} - n a_n x^{n-1} \cdot t \right|$$

$$\leq \sum_{n=2}^{\infty} \left| \frac{a_n(x+t)^n - a_n x^n}{t} - n a_n x^{n-1} \cdot t \right|$$

$$\leq \frac{|t|}{\delta^2} \underbrace{\sum_{n=2}^{\infty} |a_n| (|x| + \delta)^n}_{N < \infty} \xrightarrow{t \rightarrow 0} 0$$

Τώρα η  $f(x) = f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$  έχει τμ  
 ίδια αξία συκτιων.

$$\limsup \sqrt[n]{|a_n|} = \lim \sqrt[n]{n} \cdot \limsup \sqrt[n]{|a_n|}$$

Από το προηγούμενο βήμα η  $g$  είναι  $\mathbb{R}/\mathbb{R}$   
 και

$$f''(x) = g'(x) = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) \cdot a_n \cdot x^{n-2}$$

με τον ίδιο τρόπο γράφουμε τις  ~~$f^{(k)}(x)$~~

$$f^{(k)}(x) = \sum_{n=k}^{\infty} n(n-1) \cdot (n-k+1) \cdot a_n x^{n-k} \quad \forall k \geq 1$$

Για  $x=0$  έχουμε  $f^{(k)}(0) = k(k-1) \cdots (k-k+1) a_k = k! a_k$ .

β) Η  $F(x) = \int_0^x f(t) dt$  ικανοποιεί το β' θεμελιώδες  
θεώρημα

(η  $f$  είναι ολίσθη στο  $(0, x)$  αν  $|x| < R$   
γιατί είναι ολίσθη σε οποιαδήποτε  $(a, b)$ )

~~Απόδειξη~~

Θεωρώ την  $G(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1}$

(έχει διάστημα σύγκλισης το  $(-R, R)$  διότι  $\limsup \sqrt[n+1]{|a_n|} =$

$$\begin{aligned} \text{από το (α)} \quad G'(x) &= \sum_{n=0}^{\infty} \left( \frac{a_n}{n+1} x^{n+1} \right)' = \limsup \sqrt[n+1]{|a_n|} \\ &= \limsup \sqrt[n]{|a_n|} \\ &= \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = f(x) = F'(x) \end{aligned}$$

Άρα  $F(x) = G(x) + C$  στο  $(-R, R)$

$$\text{οπώς } 0 = F(0) = G(0) + C = 0 + C \Rightarrow C = 0.$$